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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

за месец ноември 2023 г 
 

 

Общият брой нотификации за месец ноември 2023 г. е 431. Сигналите 

в категория храни са най-много – 395, за фуражите – 21, а за материалите в 

контакт с храни – 14 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ – 129 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Билки и подправки – 17 нотификации: наличие на хлорпирифос в 

черен пипер от Бразилия, в куркума на прах от Индия, изсушена и смляна 

мента от Египет, сушен джинджифил на прах от Франция и в смлян копър от 

Белгия; пирилизидинови алкалоиди в смляно орегано от Гърция, в чили на 

прах от следните държави (Индия, Холандия, Испания и Турция), в кимион 

395

21 14

Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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от Ливан и в див лук от Германия; наличие на живак и въглеводороди от 

минерални масла в смляна канела от Индонезия; хлорпирифос и 

пропиконазол в магданоз от Холандия; Salmonella spp. в листа от магданоз 

от Полша; кадмий в сушен пролетен лук от Германия; наличие на 

полициклични ароматни въглеводороди в корен от ловека от Германия; 

Salmonella enterica ser. Infantis в майорама от Египет и Полша; наличие на 

бензо(а)пирен и полициклични ароматни въглеводороди в сладък червен 

пипер от Испания и наличие на чужди тела (малки стъклени парчета) в 

семена от копър от Египет. 

Птиче месо и продукти от него – 16 нотификации: Salmonella spp. 

в замразен пилешки кебап от Полша (2) и в пилешка месна заготовка от 

Италия; Salmonella група CO в замразен пилешки кебап от Полша (2); 

Listeria monocytogenes в приготвено цяло пиле от Унгария и в панирани 

пилешки котлети от Франция; Salmonella enterica ser. Enteritidis в замразено 

птиче месо от Полша и в пилешко месо, също от Полша; Salmonella enterica 

ser. Infantis в пилешки кебап от Полша и в замразена пилешка кайма от 

Холандия; Salmonella enterica ser. Serotyping в патешки филета от Унгария; 

Salmonella enterica ser. Paratyphi B в замразена пилешка кайма от Холандия; 

Salmonella в замразен пилешки кебап за дюнери от Италия; Salmonella 

enterica ser. Typhimurium в пуешко месо от Унгария и бомбиране на конфи 

от България. 

Плодове и зеленчуци – 15 нотификации: наличие на пестицидни 

остатъци в патладжани от Буркина Фасо (2) и в изсушен слез от Египет; 

наличие на чужди тела (стъклени фрагменти) в зелен фасул от Холандия 

(2); наличие на хлорпирифос и бупрофезин в плодове лайм от Бразилия; 

метомил в ягоди от Египет; ацетамиприд в зелена целина от Италия; 

хлормекват в круши от Китай; неточно етикетиране на консервирани 

лимони от Белгия; флоникамид в червени чушки от Турция; ламбда-

цихалотрин в къдраво зеле от Франция; недеклариран алерген (серен 

диоксид) в консервирани люти чушки от Турция; флувалинат в десертно 

грозде от Гърция и наличие на дефектен контейнер, довел до развала на 

чушки от Мексико. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 11 

нотификации: Listeria monocytogenes в патешки мус от Франция, в месни 
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продукти от Испания, в свински бекон от Полша и в замразено говеждо месо 

от Германия; Salmonella в сушени колбаси от Италия; недеклариран 

алерген (сулфити) в замразени жабешки бутчета от Виетнам; 

микробиологичен риск от консумацията на приготвено пуешко филе от 

Франция; веротоксигенна Escherichia coli в суров салам от еленово месо от 

Италия; недеклариран алерген (синап) в месни обрезки от Белгия; високо 

съдържание на олово в стекове от дива свиня от Испания и недеклариран 

алерген (пшеница) в продукт за мазане от Белгия. 

Сладкарски изделия – 10 нотификации: наличие на 

неразрешената хранителна добавка Е 407 – карагенан в желирани 

бонбони от Малайзия (2); желирани бонбони със съдържание на 

канабиноиди с неизвестен произход (2); наличие на чужди тела 

(пластмаса) в шоколад от Германия; високо съдържание на капсацин в 

хранителни продукти за деца от САЩ; потенциален риск от задушаване 

поради подвижна част на навиващи се бонбони от Турция; наличие на 

делта-7-тетрахидроканабидиол (THC) в CBD желирани бонбони от 

Франция; наличие на неразрешените добавки Е 407 – карагенан и Е 410 – 

гума локуст биин в желирани сладкиши от Канада и риск от задушаване и 

наличие на неразрешената добавка Е 410 – гума локуст биин в желирани 

бонбони от Тайланд. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 10 

нотификации: наличие на неразрешените субстанции тадалафил и 

силденафил в диетична добавка от Словакия и в хранителна добавка от 

Обединеното кралство; високо съдържание на делта-9-

тетрахидроканабидиол (THC) в конопен и протеинов микс от Германия; 

недекларирани алергени (миди и риба) в хранителна добавка от Италия; 

тетрахидроканабидиол (THC) и неразрешената нова хранителна 

съставка канабидиол (CBD) в CBD масло от Швейцария; наличие на 

живак и олово в хранителни добавки от Индия; наличие на алерген 

(глутен) в богата на протеини напитка, означена на етикета като 

безглутенова от Полша; недеклариран алерген (серен диоксид) в 

хранителна добавка от Италия; високо съдържание на калиев хидрооксид 

в продукти, предлагани като хранителни добавки от Италия и наличие на 

живак в хранителна добавка от Индия. 
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Зърнени и тестени изделия – 9 нотификации: наличие на 

афлатоксини в пълнозърнесто оризово брашно от Холандия и в шоколадова 

торта със смокини от Испания; недеклариран алерген (яйца) в сладки от 

Германия; хлорпирифос в просо от Полша; високо съдържание на ерго 

алкалоиди в пълнозърнеста паста от Германия; микотоксини в царевично 

брашно от Швеция; високо съдържание на кадмий в ориз от Италия; 

високо съдържание на глутен в свободни от глутен царевични пръчици от 

Словакия и наличие на пестицидите (трициклазол, карбендазим и 

хлорпирифос) в ориз от Бангладеш. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 7 нотификации: високо 

съдържание на опиумни алкалоиди в маково семе от Чехия и в маково семе 

от син мак от Словакия; афлатоксини във фъстъци от Боливия; Salmonella 

spp. в сусам от Нигерия; наличие на токсин продуциращ Bacillus cereus в 

покълнали семена от броколи от Германия; Salmonella в паста с шамфъстък 

от Италия и недеклариран алерген (фъстъци) в ядки от макадамия от 

Холандия. 

Риба и рибни продукти – 5 нотификации: наличие на живак в 

замразена акула от Испания (2); погрешно етикетиране на продукт за мазане 

от Франция; хистамин в консервирана аншоа в слънчогледово олио от 

Испания и наличие на чуждо тяло (парче метал) в риба от Норвегия. 

Други хранителни продукти/смесени – 5 нотификации: 

недеклариран алерген (ечемик) в крекери от Белгия; наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в полен от Испания; недеклариран алерген 

(глутен) в замразени нарязани картофи от Холандия; охратоксин А в 

плодови блокчета от Унгария и недекларирани алергени (орехи и бадеми) 

в пилешка салата от Холандия. 

Мляко и млечни продукти – 4 нотификации: шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli в козе сирене от Франция; Listeria 

monocytogenes в сирене от сурово козе мляко, също от Франция; 

недеклариран алерген (лактоза) в свободно от лактоза нискомаслено 

кисело мляко от Белгия и недекларирани алергени (яйца и пшеница) в 

заготовка с извара от Германия. 
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Ракообразни и продукти от тях – 3 нотификации: недеклариран 

алерген (сулфити) в скариди от Индия; Salmonella в замразен рак от 

Ирландия и наличие на норовирус в миди от Франция. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 2 нотификации: 

норовурус в миди от Франция и хранителен взрив в Швеция, по 

подозрение, че е предизвикан от норовирус в миди от Франция. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: високо 

съдържание на кадмий и бензо(а)пирен в какао на прах от Италия и високо 

съдържание на бензо(а)пирен и полициклични ароматни въглеводороди 

в какао на прах от Индонезия. 

Яйца и яйчни продукти – 2 нотификации: Salmonella enterica ser, 

Infantis по повърхността на кокоши яйца от Чехия и наличие на Salmonella 

в яйца от Холандия. 

Материали в контакт с храни – 2 нотификации: 4,4-метилен 

дианилин в шпатула от Испания и миграция на първични ароматни 

амини от кухненски прибори от Китай. 

Храни за домашни любимци – 2 нотификации: потвърдени са 4 

случая на хеморагичен гастроентерит при кучета след хранене с 

пълноценна храна за кучета от Испания и здравен риск, свързан с 

комбинирана храна за кучета и котки от Финландия, която съдържа 

глюкоалкалоиди. 

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: наличие на чужди тела 

(пластмасови парчета) в шоколадово блокче от Холандия и чужди тела 

(малки парчета стъкло) в стъклен буркан с крема сирене за мазане, също от 

Холандия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: високо съдържание на 

глицидилови естери на мастни киселини в царевично олио от Турция. 

Фуражни суровини – 1 нотификация: наличие на фосфан/фосфин 

в рапично кюспе от Румъния. 

Сладоледи и десерти – 1 нотификация: наличие на чуждо тяло в 

сладолед от Германия. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(синап) в супа от Испания. 
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За месец ноември 2023 г. при предупредителните нотификации 

най-често нотифицираната страна е Холандия с 13 нотификации, 

следвана от Франция с 12 нотификации. България е нотифицирана 

веднъж. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС – 154 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 37 нотификации: афлатоксини в сушени 

смокини от Турция (7); наличие на охратоксин А в сушени смокини от 

Турция (3); наличие на пестицидни остатъци в захарни ябълки от Египет 

(2), в чушки от Египет, в листа бетел от Индия, в зеленчуци от Уганда и в 

чили от Кения; хлорпирифос в пресни лимони от Турция, в зелен фасул от 

Кения и в черен боб от Мадагаскар; метаамидофос в зеленчуци от Индия и 

в зелен фасул от Кения; диметоморф в зелен фасул от Кения; ацефат в 

зеленчуци от Индия; фостиазат в пресни чушки от Турция; фенбутатинов 

оксид в плодове гуава от Индия; ламбда-цихалотрин в чушки от Уганда; 

хлорфенапир в портокали от Египет; флуазифоп в карфиол от Сърбия; 

кадмий в плодове маракуя от Ангола; ацетамиприд в плодове нар от 

Турция; фипронил в зеленчуци от Индия; фенобукарб в зърна от аспарагус 

от Шри Ланка; наличие на пестицидите (цифлометрин, форметанат, 

хлорпирифос-метил и малатион) в пресни чушки от Турция; тиаметоксам 

в нарязан лук от Китай; наличие на вредители и плесени в дива замразена 

роза от Украйна; хлорпирифос-метил в грейпфрути от Турция и 

бупрофезин в лимони, също от Турция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 34 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от САЩ (8) и от Египет, в лешници от Грузия (2) 

и в шамфъстък от Иран; липса на оригинални сертификати на сусам от 

Нигерия (5) и от Судан (3); липса на здравен сертификат за сусам от 

Нигерия (4); наличие на остатъци от множество пестициди в семки от 

кимион от Индия (3); Salmonella в сусам от Уганда (2); Salmonella spp. в 

тахан от Индия; Salmonella enterica ser. Warnow в сусам от Нигерия; 

етиленов оксид в семки от кимион от Индия; наличие на антраквинон в 
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кардамон от Индия и наличие на пестицидите имидаклоприд и 

хлорпирифос в семена от кориандър, също от Индия. 

Птиче месо и продукти от него – 17 нотификации: наличие на 

хлорат в пилешки месни продукти от Китай (15), в пилешко месо от Китай и 

в замразени приготвени пилешки продукти, също от Китай. 

Билки и подправки – 13 нотификации: наличие на множество 

пестициди в семки от кимион от Индия (3); пирилизидинови алкалоиди в 

сушено орегано от Турция (2); липса на етикетиране на семена от синап от 

Русия и на кориандър, също от Русия; ацетамиприд и хлорпирифос в зелен 

чай от Китай; охратоксин А в подправки от Пакистан; неразрешени видове 

(Ruta graveolans) в растения от Мароко; етиленов оксид в гарам масала от 

Индия; липса на здравен сертификат за джинджифил и куркума от Индия 

и Salmonella spp. в черен пипер от Бразилия. 

Зърнени и тестени изделия – 10 нотификации: наличие на 

трициклазол в ориз от Индия (2); хлорпирифос в ориз от Пакистан (2); 

тиаметоксам в ориз от Пакистан; пестицидни остатъци в ориз, също от 

Пакистан; трициклазол и хлорпирифос-етил в кафяв ориз басмати от 

Индия; високо ниво над допустимите стойности на хлорпирифос-метил в 

пшеничено брашно от Обединените Арабски Емирства; наличие на 

добавката Е 171 – титаниев оксид в бисквити от Сърбия и наличие на 

тиаметоксам и трициклазол в ориз от Индия. 

Други хранителни продукти/смесени – 6 нотификации: 

неотбелязано на етикета облъчване в неразрешено предприятие на 

жабешки бутчета от Виетнам; наличие на пестицидни остатъци в 

консервирани лозови листа от Египет; оризови люспи с изтекъл срок на 

годност от Бразилия; неразрешена нова храна в консерва от Бразилия; 

влошени записи на проследяемост и липса на етикетиране на различни 

видове храни, включително и продукти от животински произход от Молдова 

и неразрешено предприятие за производство на лактоза и суроватка за 

композитни продукти от САЩ. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 5 нотификации: наличие на 

охратоксин А в смляно кафе от Кения (2); наличие на новата хранителна 

съставка ликури (Syagrus coronata) от Бразилия; диметоморф в чай оолонг 
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от Китай и наличие на пестицидите динотефуран и толфенпирад в чай, 

също от Китай. 

Сладкарски изделия – 5 нотификации: композитни продукти от 

Япония без задължителни документи и етикети само на азиатски езици. 

(2); наличие на яйца от неразрешено предприятие използвани за 

производството на сладкиши от Китай; наличие на неразрешената 

добавка Е 171 – титаниев оксид и липса на документация за облъчени 

съставки в сладкарски изделия от САЩ и липса на здравен сертификат за 

крекери от Украйна. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 5 

нотификации: влошени резултати от лабораторни анализи на хранителни 

добавки от Индия (3); неправилен здравен сертификат за екстракт от 

ашваганда от Индия и наличие на неразрешена нова хранителна съставка 

Brevibacillus laterosporus в хранителна добавка от САЩ. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: неразрешено 

влагане на пшеница в пластмасови кутии за обяд от Китай и в пластмасови 

чаши за кафе, също от Китай; отхвърляне на границата на партида с 

материали в контакт с храни съдържащи пшеничена слама  и 

полипропилен от Китай; неточен доклад от анализ на партида меламинови 

кухненски прибори от Китай и меламинови продукти от Китай, декларирани 

като керамични чинии. 

Супи, сосове и подправки – 3 нотификации: наличие на 

неразрешена съставка (Trigonella foenum-graecum) в сос от Обединеното 

кралство; неразрешени добавки в бисквити от маниока от Бразилия и 

наличие на неразрешена добавка в омекотител за месо от Бразилия. 

Риба и рибни продукти – 2 нотификации: влошен температурен 

контрол – прекъсване на хладилната верига на скумрия от Мароко и 

наличие на багрилото левкомалахитово зелено в риба от Виетнам. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 

нотификации: неправилна входяща декларация, неподходящи условия 

на транспорт и влошени органолептични характеристики за замразени 

говежди вътрешности от Ирландия и влошен температурен контрол – 

прекъсване на хладилната верига на свинска шунка от Обединеното 

кралство. 
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Безалкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на добавките Е 

100 – куркумин и Е 129 – Алура червено АС в безалкохолна напитка от 

Хонг Конг и наличие на неразрешените добавки Е 211 – натриев бензоат 

и Е 223 – натриев метабисулфат в кокосова напитка от Бразилия. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: алкохолни напитки от 

Бразилия без документация. 

Главоноги и продукти от тях – 1 нотификация: влошен 

температурен контрол – прекъсване на хладилната верига на калмари от 

Мароко. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: влошен 

температурен контрол – прекъсване на хладилната верига на 

ракообразни от Мароко. 

Фуражни суровини – 1 нотификация: алфатоксин В1 в царевица от 

Индия.  

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: наличие на 

неразрешената добавка Е 952 – цикламат в слънчогледов снакс от Хонг 

Конг. 

 

През месец ноември 2023 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Китай с 27 нотификации, следвана от Индия 

с 26 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 78 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 14 нотификации: хлорпирифос в тангерини 

от Хърватия и в манго от Египет; високо ниво на афлатоксини в сушени 

смокини от Турция; форметанат в марули от Италия; неотразен на етикета 

алерген (сяра) в сушени кайсии от Иран; диметоат в мандарини от Египет; 

фенамифос в домати от Албания; фосмет в круши от Турция; високо 

съдържание на сулфити в сушено манго от Филипините; високи нива на 

пестицидите (диметоат, ометоат, тиаметоксам, хлорпирифос и 

карбендазим) в ябълки с неизвестен произход; наличие на кадмий в 

замразени червени чушки чили от Индия; ипродион в бяло десертно грозде 

от Турция; неразрешено влагане на оцветител Е 122 – азорубин в 
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консервирани репички от Египет и наличие на охратоксин А в червен пипер 

от Тайланд. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 10 нотификации: наличие на 

афлатоксин В1 във фъстъци от САЩ (2); наличие на афлатоксини във 

фъстъци от Аржентина, от Парагвай, от Китай и от САЩ; микотоксини във 

фъстъци с неизвестен произход; наличие на циановодородна киселина в 

ленено семе от Египет; опиумни алкалоиди (морфин и кодеин) в маково 

семе от Турция и наличие на охратоксин А в шамфъстък от САЩ. 

Билки и подправки – 9 нотификации: хлорпирифос в семки от 

кимион от Турция, в сушен кориандър от Иран и в листа от слез от Албания; 

охратоксин А в подправки от Турция и в пушен червен пипер, също от 

Турция; наличие на пестицидни остатъци в кимион от Турция; 

неразрешено облъчване на сладък червен пипер от Китай; наличие на 

Salmonella spp. и високо съдържание на пестицидите (каптан, 

хлорпирифос, мефентрифлуконазол и фосмет) в листа глухарче от 

Албания и наличие на пирилизидинови алкалоиди в растението ловека от 

Германия. 

Птиче месо и продукти от него – 8 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в пилешко месо от Холандия, в охладени пилешки 

обрезки от Полша и пилешки елементи от Полша; Salmonella enterica ser. 

Infantis в охладени бройлери от Полша и в охладено пилешко месо от 

Украйна; Salmonella enterica ser. Stenley в прясна пуешка кайма от Унгария; 

Salmonella enterica ser. Typhimurium в различни пуешки продукти, също от 

Унгария и Salmonella enterica ser. Infantis и Campylobacter jejuni в пилешки 

крила от Австрия. 

Ракообразни и продукти от тях – 4 нотификации: влошени 

органолептични характеристики (влошен вкус) на лангостини от 

Обединеното кралство; недеклариран алерген (сулфити) в замразени 

опашки на скариди от Индия; Listeria monocytogenes в сготвени раци от 

Германия и наличие на субстанцията трифенилтин в скариди от 

Индонезия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 4 

нотификации: високи нива на делта-9-канабинол (THC) в коноп на прах 

от Обединеното кралство; наличие на неразрешената нова храна индол-3-
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карбинол в хранителна добавка от САЩ; наличие на неразрешената 

хранителна съставка сибутрамин в хранителна добавка на капсули от 

Турция и наличие на нова храна в хранителна добавка от САЩ. 

Риба и рибни продукти – 4 нотификации: високи нива на живак в 

размразени и мариновани филета от риба тон от Испания, в размразена риба 

меч от Испания и в риба меч, също от Испания; незадоволителни проверки 

на замразени филета от аляски минтай (Gadus morhua) и на 

атлантическа треска (Theragra chalcogramma) от Обединеното кралство. 

Материали в контакт с храни – 4 нотификации: високо 

съдържание на летливи вещества в силиконова решетка за печене от Китай  

и в силиконова шпатула от Китай; миграция на DBP – дибутилфталат и 

DIBP – диизобутил фталат от хартиени чинии от Китай и наличие на 

фталати в хартиени чинии, също от Китай. 

Фуражни суровини – 3 нотификации: наличие на неразрешената 

добавка формалдехид в допълващ фураж за преживни животни от 

Обединеното кралство; Salmonella spp. в соев шрот от Украйна и наличие 

на остатъци от пестицидите (клотианидин и тефлутрин) в пшеница за 

производство на бира от Украйна. 

Мляко и млечни продукти – 3 нотификации: наличие на 

перфлуорооктаносулфонова киселина (PFOS) в млечен концентрат от 

Обединеното кралство; афлатоксин М1 в сирене за мазане от Сърбия и 

наличие на алерген (синап) в сирене за мазане от Чехия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 2 нотификации: 

Vibrio vulnificus в сурови скариди от Венецуела и наличие на Escherichia 

coli в миди от Испания. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: високо съдържание на 

трансмастни киселини в сладкиши от Украйна и високо съдържание на 

акриламид в сладкиши, също от Украйна. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: високо съдържание на Е 

110 – Сънсет жълто FCF и липса на предупреждение на етикета на 

напитката „Фанта Портокал“ от Нигерия и липса на мирис и вкус в 

негазирана изворна вода с вкус на ябълка и касис от Ирландия. 
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Други хранителни продукти/смесени – 2 нотификации: чуждо 

тяло (камък) в черешов сладкиш от Австрия и наличие на чужди тела 

(пластмасови частици) в тофу с неизвестен произход. 

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: наличие на чуждо тяло 

в хапки за аперитиф от Франция и наличие на шигатоксин продуцираща 

Escherichia coli в салата с козе сирене от Холандия. 

Зърнени и тестени изделия – 1 нотификация: 3-монохлор-1,2-

пропандиол (3-MCPD) в бисквити с неизвестен произход. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

чужди тела в шоколад с лешници „Gianduiotto” от Италия. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на 

ветеринарномедицинския препарат салиномицин в пълноценнен фураж 

за пилета от Чехия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: високо съдържание на 

глицидилови естери в чили и соево масло от Китай. 

 

През месец ноември 2023 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Турция с 9 

нотификации, следвана от Китай със 7 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ –  69 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 10 

нотификации: наличие на субстанции, принадлежащи към групата на 

анаболни андрогенни стероиди в хранителна добавка от Полша; наличие 

на неразрешена нова храна (Eurycoma longifolia) в хранителни добавки от 

България; откриване на CBD продукти от Швейцария; наличие на 

неразрешена нова храна (Cordyceps sinensis) в хранителни добавки от 

Китай; наличие на неразрешена нова храна CBD от Италия; наличие на 

неразрешна съставка в хранителна добавка от Люксембург; наличие на 

неразрешени нови храни (Тонгкат али и Epimedium) в хранителна добавка 

от Холандия; наличие на CBD масло, произведено в Дания; неразрешена 

нова хранителна съставка 5-хидрокситриптофан (5-HTP) в хранителна 
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добавка от Полша и откриване на неразрешената нова хранителна 

съставка (серопептидаза) в хранителна добавка също от Полша. 

Фуражни суровини – 9 нотификации: Salmonella в слънчогледово 

кюспе от Норвегия и в рапично кюспе, също от Норвегия; Salmonella enterica 

ser. Enteritidis във фураж за кокошки носачки от Германия; наличие на 

Salmonella и Enterobacteriaceae в рибно брашно от Мароко; наличие на 

ДНК от преживни животни и свине в птиче трупно брашно от Полша; 

Salmonella enterica ser. Altona в рапичен шрот от Германия; Salmonella 

enterica ser. Typhimurium в ечемик от Полша; халоксифоп в ленено семе от 

Холандия и хлормекват в слънчогледов шрот от Чехия. 

Зърнени и тестени изделия – 7 нотификации: партида със замразени 

пролетни ролца от Сингапур, не е преминала ветеринарните проверки на 

граничния пост; партида с тестени и желирани изделия от САЩ, не е 

преминала ветеринарните проверки на граничния контролен пункт в 

Ротердам; наличие на бромид в ориз за каша с неизвестен произход; 

наличие на дидецилдиметиламониев хлорид (DDAC) в киноа от Испания; 

партида на замразени хранителни продукти (Наан Тандори) от Индия, които 

не са преминали ветеринарните проверки на граничния пункт в 

Ротердам; пасти от Холандия, заразени с плесени и кори за тортила от 

Дания, също заразени с плесени. 

Плодове и зеленчуци – 6 нотификации: наличие на хлорпирифос 

в банани от Еквадор и в тангерини от Хърватия; наличие на гризачи 

(мъртва мишка) в замразени броколи от Полша; абемактин в ягоди от 

Гърция; недеклариран алерген (серен диоксид) в сушени кайсии с 

неизвестен произоход и наличие на чужди тела в спанак от Холандия. 

Други хранителни продукти/смесени – 5 нотификации: продукти 

съдържащи анаболни стероиди, предлагани в Интернет; партида с 

хранителни продукти от Южна Корея, които не са преминали 

ветеринарните проверки на граничния пункт; наличие на насекоми в 

екструдирано картофено нишесте от Холандия; наличие на неразрешени 

храни (CBD и други деривати на канабиса) в хранителни продукти, 

предлагани в Интернет и неточни ветеринарни гранични проверки за 

готова юфка с вкус на пиле от САЩ. 
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Сладкарски изделия – 4 нотификации: високо съдържание на 

различни оцветители и на оцветителя Е 122 – азорубин в пуканки с 

карамел от Украйна; наличие на CBD продукти от Швейцария; партида със 

7 различни замразени торти от Япония, които не са преминали 

ветеринарните проверки на граничния пункт в Ротердам и високо 

съдържание на Е 110 – Сънсет жълто FCF и неправилно етикетиране на 

сладкиши от САЩ.  

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 

нотификации: недостатъчни проверки на охладен вакуум пакетиран месен 

продукт от дива свиня от Обединеното кралство; наличие на 

ветеринарномедицинския препарат ампицилин в свинско месо от Белгия; 

наличие на добавката Е 252 – калиев нитрит в пресен колбас от Италия и 

наличие на перфлуорооктаносулфонова киселина (PFOS) в говеждо месо 

от Белгия. 

Комбинирани фуражи – 3 нотификации: високо съдържание над 

допустимите стойности на кокцидиостатика робенидин във фуражи за 

птици от Чехия; голямо количество на семена от амброзия (Ambrosia spp.) 

във фураж за птици от Холандия и голямо количество на семена от татул 

(Datura spp.) във фураж за птици от Германия. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: неразрешено 

влагане на бамбукови фибри и пластмаса в материали в контакт с храни 

от Франция; миграция на първични ароматни амини от пластмасова 

шпатула от Швеция и наличие на летливи субстанции в силиконови форми 

за печене на мъфини от Китай. 

Мляко и млечни продукти – 3 нотификации: възможно наличие 

на шигатоксин продуцираща Escherichia coli в сирене от Франция; 

наличие на дрожди и плесени в кисели млека от Франция и наличие на 

разредена азотна киселина в кисело мляко, също от Франция. 

Безалкохолни напитки – 3 нотификации: наличие на 

неразрешената нова храна L-теанин в енергийна напитка, както и 

недостатъчна техническа документация за енергийни и ободряващи 

напитки от Обединеното кралство и САЩ; наличие на канабидиол (CBD) 

в безалкохолна напитка от Франция и високо съдържание на добавката Е 

110 – Сънсет жълто FCF в лимонада от Обединеното кралство. 
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Супи, сосове и подправки – 3 нотификации: партида на сосове от 

САЩ, не е преминала ветеринарните проверки на граничния пункт в 

Ротердам; партида сосове за барбекю от Тайван, не е преминала 

ветеринарните проверки на граничния пункт в Ротердам и наличие на 

партида майонеза от Обединеното кралство, която не е преминала 

ветеринарните проверки на граничния пункт. 

Билки и подправки – 2 нотификации: наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в смлян кимион от Испания и остатъци от 

неразрешени пестициди в розови цветове от България. 

Птиче месо и продукти от него – 2 нотификации: Salmonella spp. в 

дълбоко замразени патешки филета от Унгария и наличие на Salmonella 

enterica ser. Bardo в замразени пилешки бутчета от Полша. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: наличие на 

Vibrio vulnificus в сурови опашки от скариди от Хондурас. 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: Salmonella spp. в яйчен 

жълтък със захар от Холандия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: високо съдържание на 

полициклични ароматни въглеводороди в зехтин от Италия и Испания. 

Риба и рибни продукти – 1 нотификация: високо съдържание на 

основен летлив азот от филета на тихоокеанска треска от Китай. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 1 нотификация: високи нива 

над допустимите стойности на морфин в маково семе от Словакия. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на чужди 

тела (парчета порцелан) в храна за домашни любимци от Холандия. 

 

През месец ноември 2023 г. при нотификациите за проследяване 

най-често нотифицираната страна е Холандия с 8 нотификации, 

следвана от Полша със 7 нотификации. България е нотифицирана два 

пъти. 

За месец ноември 2023 г. България е нотифицирана три пъти. 
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АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. ноември 2022 г. и м. 

ноември 2023 г. На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой 

нотификации по групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с 

храни. Най-много нотификации са докладвани при храните. Повишение се 

наблюдава при общия брой нотификации ссъ 17%, при храните с 18% и при 

фуражите със 17%. Спад се наблюдава само при материалите в контакт с 

храни с 12%. 

През месец ноември 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

повишение при почти всички типове нотификации с изключение на 

материалите в контакт с храни, където има спад. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .ноември 2022 г. и м. ноември 2023 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения има при нотификациите за недопуснат внос. Повишение 

се наблюдава при предупредителните нотификации с 29%, при 

нотификациите за недопуснат внос, също с 29% и при нотификациите за 

проследяване със 17%. Спад има само при нотификациите за насочване на 

вниманието с 13%. 
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През месец ноември 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

повишение при почти всички видове нотификации с изключение на 

тези за насочване на вниманието, където има спад. 

 
Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец ноември 2022 г. и м. ноември 

2023 г. според категории продукти. Наблюдава се повишение при: 

„Плодове и зеленчуци“ с 53%; при „Ядки, продукти от ядки и семена“ с 21%; 

при „Птиче месо и продукти от него“ с 39% и „Билки и подправки“ с 86%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 
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След съпоставка на данните за месеците ноември 2022 г. и 

ноември 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на повишение при всички 

посочени категории продукти. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец ноември 2022 г. и м. ноември 2023 г. При 

патогенните микроорганизми се наблюдава спад като при Salmonella достига 

17% и при Listeria monocytogenes достига 53%. При микотоксините се 

наблюдава предимно спад, като при афлатоксин В1 достига 30%. При 

тежките метали има както спад при оловото с 62%, така и повишение при 

живака със 700%. При пестицидите се наблюдават ниски нива. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците ноември 2022 г. и ноември 2023 г. се 

наблюдава ясна тенденция на спад при патогенните микроорганизми при 

част от микотоксините и при част от тежките метали. При 

пестицидите се наблюдават ниски нива. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

15.12.2023 г. 
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